
I ^ I ^.^^^.

CARPINTERIA DE ARMAR

MADRID

AGOSTO 1958

N.° 16- 58 H

Cercha a la española

para techumbres rústieas
Carlos de la Serna Díaz

Perito Agrícola del Estado y Aparejador.

MINISTERIO DE AGRICULTURA

DIRECCION GENERAL DE COORDINACION, CREDITO
Y CAPACITACION AGRARIA • SECCION DE CAPACITACION



CARPINTERIA DE ARMAR

CERCHA A LA ESPAÑOLA PARA
TECHUMBRES RUSTICAS

Entre la^ hráctica^ de la coustrucci^ín, e5 l^recisamente 1<i
c^irPintería de arinar una de las n^ás interesantes }^ lu es por-
<lue los elenientos constructivos qtte emplea trabajan inteil-
^amente y en ell^^s 5e daii los esftterzus de con^hresión, trac-
ci^>n y fle^ión, así c^mo sus combinaciones.

La techumbre de n^uchas construcciones ríistieas presenta_
el caballete ai-queado y otras lle^an a arruinarse, con el c^-

I^i^^. t.-^La cercha a 1 q apaiiola se emplea con ^^ran {recuencia en l^as cons--
tru••ciunes rurales. (Foto I. N. C.)

rreshondiente deshlun^e de la cubierta, uniendo^ la pérdida
económica al peligro de producir ^-íctiin<^s httmanas. Raz^^-^
nes varias lle^-^ln a este estado v, entre ellas, el cálcttlo des-
^^f^^rtunado de las escu^^drías c^ue hav nne c^»^ceder a las dis-
tintas _niezas de aplicación ; este saber ^^uede ser tantc^ ^x>r^
e^ce^s^ como hor defecto, ^^ues a veces el ^^eso de l^ madera^.



de la cercha, po^r sí sola, ya constituye una amenaza p^tra la
seg^uridad cle la construcción; el einpleo de maderas ^-ercles
^ue, al ruoverse, se arquean y trabajan mal, los ensainbles,
empalmes con tornillos, pletinas y otros medios att^iliares

I^ig. z.-Cercha a la española. Compuesta de dos pares un, tirante, un pendulóu y
dos tornapuntas.

qtte, por ttna mala aplicación, dan al traste con el estuerzo
del especialista carpintero.

Y en verdad que muchos de estus errores ^e pueden acla-
rar y realizar una construcción racional, tan sólo con fijar-
se en los tenlas d^e divul^ación que constantemente se publi-
can ; pero hav ctue reconocer que el práctico del lugar es poco

l^i^. 3.-Enlace del par y el tirante. l^(edidas en centímetros.
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aficionado a hojear libros y folletos en los que se explican las
buenas prácticas de la construcción.

Sin embargo^, paso a paso, se modifican esas ideas un tan-
to enuivocaclas v se procura mejorar los métodos de trabajo.

Tan s^^lo de un tema muy reducido, conereto, vamos a tra-

Pig. ^.-Eulace del pendolóu con los pares. Mcdidas en ceutímetros.

tar ; pero lo haremos tan limitado en gracia a que la an^plia
explicación sea comprendida en el medio agrícola y que con su
c^ntenido, en cualquier obra en la que se ^^resente este tipo de
forma, pueda desarrollarse una buena utilizaci^^n dc la ma-

clera.

I.a luz o anchura entre muros en una construcción rural
viene siendo entre cinco y doce metros; pues bien, am estos
^e^tremos cualquier manera que se estudie para cubrir la su-
perficie puede solucionarse con una armadura a la española.
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Descripción de la armadura a la española.

En la 1i^ura níimero > tenemos repre5entada la cercha en
cuestión. ^1 elemento sustentante vertical se ll.ama p^^n^lolón,
cl horizontal tirar^tc, l^^s inclina^l^rs rluchos ^^ cxteri^^res pares
y los inclin<^dos interiures las torrra^v^l^z^tas. Iatán trazad^i^
l^^s ejes, elementos fttndamentales de tanteo y g-uía para deter-

4^

Pig. 5.-Enlace del penrlol^ín con Ias turu;yniu(a^ ^^ situación del tirante. Ale-

didas en ccntimctros.

minar en el dibujo, l^^s anchos de cada i^ieza ^- ^u ^lislx^si-
cióii en obra.

Las f^^uras 3 y 6 correspunclen a la unióu de ul^ l^^li- y
el tirante. I^sta unión se puede haoer hor ens^^mble a esj^era
sencilla o doble : nosotros la henlos representaclo doble, y co-
rrespnnde este títul^ por haber preparado dos e^^trant^cs del
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par en el tirante de dos y tres centíinetros, seg-úii se puede
^bser^-ar en la fig-ura 3. En el caso dc hacer la espera senci-
llv^, cl entrante corresponde al situado en el ángulo m^zs abierto
y- ^tt j^rofundidad sería de tres centímetros. 1?1 perno de diá-
metro ^o milímetros que se representa, ha de estar en el pla-
no transversal de la ce^rcha y ser perpendicular a la superticie
larga de la espera. Como es fácil observai-, cn est^ esper^^ do-
ble la incisión izquierda es un centímetro iiienos protunda
c^tie la utra, Pr^lctica a tener en cu^nta. ^l largo ^d^el talón

Pi;;. b.-t^^nsamble del par y cl tirantc.

-trozo de tirante que queda libre-ha de ser coino mínimo
de ^^o centímetros. El ^ngulo de pendiente ^es el cjtte torman
los ejes-dibttjados de punto y raya-del tirante _v l^^ar, y su
medida media es de 3o grados.

Las figuras ^ y 7 corresponden a la wlión de l^^s Pares
c^u el pendolón. Esta unión se puede hacer a espera sei^cilla
^; doble; en el dibujo está reali^ada a espera s^encilla. Aunque
es c^^rriente ver tratadistas qtte colocan ttn perno c^ue alcance
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los pares y el pendolc^il, cre^emos más acertada la costumbre
^de colocar dos pletinas de hierro, una hor cada lado, y cun
.arreglo a I<^s medidas coloc^das en la fi^ura ^}, y que son :^o

l^ig. ^.-Ensamble del pendolón y el par.

^centímetros de largo cada ala y cinco centímctros de ancho,
así como siet^e milíi7letros de árueso; los tornillos tendrán i'^
-centímetros d^e diámetro, y el número de ellos a aplicar será

I'i^. 3.-Ensamble del peudolón y la toruapunta.
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de zo, cinco en cada trente. El encaje de 1a espera d^el par^
en el pendolón será de tres centím^etros y la cabez^^ del pendo-^
lón tendrá al menos zo centímetros.

En las fig^uras 5 y^ se detalla la unión de las tornapuntas
al pendolón y el enlace del pendolón con el tirante. Las torna-
puntas se unen al pendolón a espena sencilla, así como al par,.
al que poclrá me^orarse el enlace con una pletina en torma de
"pata de gallo", que ti^ene tres alas, dos en prolongación en.
el par y otra a la torn.apunta. El pendolón sujeta al tirante^
m^ediante la pletina que le abraza, evitando que se arquee;
nunca ha de ir solidario el uno al otro, costumbre muy co-
rri^ente y que desde un punto de vista de estabilidad de l.a
obra está reñido con la forma de trabajar de los elementos,.
y por tanto constituye ttn vicio sencillo de corregir. La ple-

hi,g. g,-Fgión metálica constituída por una pletina en forma de Z invertida_

tina de hierro tiene en nuestro caso 6o centím^etros de largo
en cada lado y ^o centímetros en la parte inferior, cinco cen-
tín^etros de -ancha y siete milímetros de gruesa; los tornillos
serán de 12 milímetros de diámetro.

Como el ti^rante es la pieza más larga de la cercha, a veces
ha de constituirse con dos troros de madera convenientemente
ensamblados. EI ensamble ha de hacerse a rayo de Jíipiter,
con dos clavij.as en el centro, de madera, y mejorándose la
estabilidad del ^empalm^e con dos pletinas de cinco centíme-
tros de ancho v siete milímetros de grueso, con cuatro pernos
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l^eri oradores de i'^ centímetros de diámetro y que hacen so-
lidarios la pletina superior, las maderas y la pletina inferior.

Se observará que los g^ruesos de las pletiivas y los diáme-
tros de los pernos y tornillos son iguales ; estimamos esta

inedida como muy conveniente, pues la disminución de tipos
a empl^ear tacilita su utilización y generaliza el empleo de los
il]1^Tll^^^.

Acabado de la techumbre.

Calculada la cercha a la española, ensamblados todos los
^ elementos y colocada en obra, hemos de cubrir los huecos
^ existentes entre cercha y cercha mediante otros elementos
-resistentes, de madera en nuestro caso, que llamamos coyrea-s.

Fig. io.-Egión de madera en forma de cuña.

Las correas se sitúan normahnente a las cerchas y paralela-
-mente a la mayor longitud del edificio; la escuadría de las
mismas están en función de la distancia de las formas, de
la separación de las correas entre sí y del peso de la cu-
bierta ; su sección es generalmente la rectangular y con la
base menor apoyada; el enlace entre el par y la correa se
hace a través de una pieza auxiliar llamada egiórr que puede
ser metálica (fig. g), constituída por una pletina en forma
de zeta invertida con taladros para fijar los elementos me-
diante tornillos o^clavos ; o de madera (fig. ro),, en forma de
cuña y clavada al par y a la correa ; la correa del caballe-
te (fig. r r) va ensamblada a la cabeza del pendolón _^^ sujeta
rlirecta^^^ente al misil^o mediante clavos.
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Para reducir aún más las luces dispo^nibles, se sitílan.
normalmente a las correas y, por tanto, paralelamente a las
cerchas, los cabios, elementos resistentes de menor sección:

I^ ig. I L-Disposición de la correa del caballete.

rectang^ular que las correas y que se apoyan directainente el^
ellas a las que van clavados.

Sobre los cabios va la tabla de ripia clavada y solapada y

F^g. Ia.-Cubierta acabada armada sobre una cercha a la española. (Foto I. N. C.}
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SECCIONES llF: LAS I'iEZAS (^UE COMP^ONEN LAS CEIZCiIAS A

LS f^^SYAÑOL_^ Tl^ ^^IENDO EN CUENTA L^ LUZ INTERIO^R DEL

EDIFICIO Y LA DIST_1:v'<^I:^ EN'I'RE LAS M1SlIAS

LU7. IN^rER1UR PIE7A5

ll75fASClA ^ENTRE CERCH:A5

;,oo m.

^,oa m. z pares ........... ,

y t pendolón ...... ^,; X b^^

6,0^ m. t tirante ......... ^
2 tornaptuita, ... ^ 3 X 3^^
curreas ........... z,; X b

j,oo m. z pares ...........
y 1 pendolón ...... ^ 3 X`^^^

8,0o m. t tirante .......

z tornal^uutas ... ^ 3 X ^} ^
_ .

curreas ........... z,, X 6^

<J,oo ni. z hare, ...........
y i pendolóu ...... ^ 3 X 9^^

to,oo m. i tirante ......... 1
a tornapuntas ... ^ 3 X-1,5^

,^
correas ........... 2,^ X 6

\[cdida, en pulgadas.

Las correas ir.ín separadas i,oo m. entre sí.

3,5o m. .I,oo m.

3 X S^^ 3 X 9^^

^ X 4^^ 3 X 4,^,.. ,
,3 X 0 3 X^

3 X^J^ } X 9^

i X -},5^^ } X ^,5„.
„ ,,.,

., X 6 3 X b

.i X^^ ^ ^ X 9"

3 X-1,5^ -{ X^,5'•
„ ,,,

; X b ,; X S

sieud^^ tariti^a siin^^lc^ncntc jttntacla, ^r^ra tnás tardc a^^licar
l^, teja cttr^^^^. l^n el caso de que la cuhierta sca de teja ^^lana,
la t^ihla se sustitu}-c ^^or el enlisto^iado, y en la dc hbroce-
nientu ^c^bre las correas puede ir este nlaterial de cubierta.

Se ^lisponcu todc^s los elementos : hiezas escttadradas y
con ensambles, hletinas, tornillos, cl^t^•u^s, etc, Arn^anu^s la
forma en ubra teniendo en cuenta las referencias inclicadas
en el taller, s^^bre t^d^ del ensamblaje que debe ir nun^erado.
T^levanios la cercha mediante estrobos y una diferencial apli-
cada al e^trem^^ libre de un poste, sujeto ^^erticaln^ente me-
dirante vient^s de cable de acero y^irando, la hacen^os apo-
var, tcniendo en cuenta, par<^ considerar que la to^rma está
clcfii^itivamentc situad^i, qtte se encuentra en ttu hlano ^-erti-
cal v el tir^tnte h^rizontal. Tras e^tas c^^m^^r^baci^ues, se
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arriostran inediante cruces de San Andrés ^^ue forman as-
has, que unen las formas entre sí y con los elementos fijos
de la co^nstrucción, colocando seguidamente las correas y cla-
vándose éstas y los pares a los egiones. En edificios en los
que Ic^s muros, mediante la oportuna elevación de los mis-
mos, sustituyendo las formas extremas, sirven de apoyo a
las correas, las cerchas han de irse colocando a partir de uno
de estos piñones, con el fin de inmovilizar de una manera ra-
c^onal las armadttras.

Dibujos del antor.
L'otu^rafías del Instituro Nacinnal de l^nirmización.
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